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Charakterystyka 

środków trwałych 



Warunki, aby aktywa mogły 

być zakwalifikowane do 

środków trwałych: 

1. Muszą posiadać postać materialną 

2. Przewidywany okres ich ekonomicznej 

użyteczności musi być dłuższy niż rok 

3. Muszą być kompletne 

4. Muszą być zdatne do używania i 

przeznaczone na potrzeby jednostki 



Rodzaje środków trwałych 

 Grunty własne (wraz z prawem użytkowania 
wieczystego gruntów) (grupa 0 Klasyfikacji Środków 
Trwałych) 

 Budynki i budowle (w tym również będące odrębną 
własnością lokale spółdzielcze, własnościowe prawo do 
lokalu mieszkalnego oraz spółdzielcze prawo do lokalu 
użytkowego) (grupy 1 oraz 2 KŚT) 

 Urządzenia techniczne i maszyny (grupy 3, 4, 5, 6 
KŚT) 

 Środki transportu (grupa 7 KŚT) 

 Ulepszenia w obcych środkach trwałych 

 Pozostałe środki trwałe (wg KŚT: grupa 8. Narzędzia, 
przyrządy, ruchomości wyposażenie; grupa 9. Inwentarz 
żywy)  



Ewidencja środków 

trwałych 



Podstawowe pojęcia 

Dokumenty księgowe: 

 OT – przyjęcie środka trwałego 

 LT - likwidacja środka trwałego 

 PT - przekazanie środka trwałego 

 

Urządzenia analityczne: 

 Książka inwentarzowa  

 Karty analityczne 



Księgowe ujęcie środków 

trwałych 

 Wartość początkowa, zwana wartością 

brutto (uwaga: nie mylić z VAT) 

 Wartość bieżąca, zwana wartością netto 

(wartość początkowa minus dotychczasowe 

zużycie środka trwałego) 

 Wartość odtworzeniowa – cena takiego 

samego nowego środka trwałego  



Ustalanie wartości początkowej 

środków trwałych 

Sposób 

pozyskania 

środka trwałego 

Wartość początkowa 

Kupno Cena nabycia obejmująca: 

 Cenę zakupu należną zbywającemu z uwzględnieniem rabatów i upustów 

 Koszty związane z zakupem (koszty transportu, załadunku, wyładunku, 

ubezpieczenia w transporcie, montażu, opłat notarialnych, skarbowych, odsetek, 

prowizji, różnic kursowych) 

 Cło w przypadku importu 

Cena może być pomniejszona o podatek VAT podlegający odliczeniu i podatek 

akcyzowy 

Wytworzenie 

we własnym 

zakresie 

Koszt wytworzenia obejmujący: 

 Koszty pozostające w bezpośrednim związku z danym produktem 

 Uzasadnioną, odpowiednią do okresu wytwarzania produktu, część kosztów 

pośrednio związanych z wytworzeniem tego produktu 

Nieodpłatne 

otrzymanie 

Wartość rynkowa (godziwa) - cena sprzedaży takiego lub podobnego 

przedmiotu, wartość rynkowa z dnia nabycia albo wartość określona w umowie o 

nieodpłatnym przekazaniu, jeżeli ta wartość jest niższa od wartości rynkowej 

Aport (wkład 

niepieniężny) 

Wartość na dzień wniesienia wkładu 



Bilansowe i podatkowe ujęcie środka 

trwałego 

 
Podstawa 

zaliczenia 

Ujęcie bilansowe Ujęcie podatkowe 

Okres 

użytkowania 

Powyżej roku Powyżej roku 

Stosunek 

własności 

Własność, współwłasność, obcy 

– użytkowany na podstawie 

umowy najmu, dzierżawy, itp. 

Własność, współwłasność, obcy – użytkowany 

na podstawie umowy najmu, dzierżawy, itp., 

pod warunkiem wykorzystania w działalności 

gosp. 

Przeznaczenie  Potrzeby jednostki. Oddanie do 

używania innej jednostce na 

mocy umowy najmu, dzierżawy, 

itp. 

Prowadzenie działalności gospodarczej. 

Oddanie do używania innej jednostce na mocy 

umowy najmu, dzierżawy, itp. 

Wartość 

początkowa 

Nie jest określona Powyżej 3500 zł. Do 3500 zł można nie 

zaliczać do środków trwałych, przy czym 

decyduje o tym właściciel 

Struktura 

rodzajowa 

Nieruchomości, maszyny i 

urządzenia, środki transportu, 

inne przedmioty, inwentarz żywy 

Nieruchomości, maszyny i urządzenia, środki 

transportu, pozostałe przedmioty 



Ewidencja zmian wartości początkowej i stanu 

środków trwałych  



Zakup środka trwałego 

 Zakup środka trwałego nie wymagającego montażu jest dokumentowany przy 

pomocy faktury otrzymanej od dostawcy i dowodu potwierdzającego odbiór 

towaru 

Uwaga: w jednostkach gospodarczych zwolnionych z VAT, oraz zawsze w 

przypadku zakupu maszyny służącej działalności nieopodatkowanej, 

naliczony przez dostawcę VAT zwiększy wartość środka trwałego 



Sprzedaż środka trwałego 

1. Dotychczasowe umorzenie sprzedanego środka trwałego 

2. Wartość bieżąca netto (księgowa) sprzedanego środka trwałego (wartość 

początkowa pomniejszona o dotychczasowe umorzenie 

3. Suma uzyskana za sprzedany środek trwały wraz z należnym podatkiem VAT 



Ewidencja utraty wartości środków trwałych 

 Odpisy aktualizujące wartość środka trwałego są dokonywane w przypadku 
nieplanowanego trwałego zmniejszenia gospodarczej przydatności środka 
trwałego, a także w przypadku przeznaczenia go do wycofania (likwidacji, 
sprzedaży) 

 W ich wyniku wartość księgowa netto ulegnie zmniejszeniu, bowiem przeznaczone 
do likwidacji lub wycofania z użytkowania środki trwałego wycenia się w wartości 
księgowej netto albo w cenie sprzedaży netto, w zależności od tego, która z nich 
będzie niższa 

 Różnica pomiędzy wyższą wartością księgową netto i niższą ceną sprzedaży netto 
będzie stanowiła odpis aktualizujący wartość środka trwałego 



 Wartość początkową stanowiąca cenę nabycia lub 
koszt wytworzenia środka trwałego powiększają 
koszty jego ulepszenia, polegającego na 
przebudowie, rozbudowie, modernizacji lub 
rekonstrukcji i powodującego, że wartość użytkowa 
tego środka po zakończeniu ulepszenia przewyższa 
posiadaną przy przyjęciu do używania wartość 
użytkować, mierzoną okresem używania, zdolnością 
wytwórczą, jakością produktów uzyskiwanych przy 
pomocy ulepszonego środka trwałego, kosztami 
eksploatacji lub innymi miarami 



 Wartość początkowa i dotychczas dokonane od 
środków trwałych odpisy amortyzacyjne lub 
umorzeniowe mogą ulegać aktualizacji wyceny [art. 31. 
ust. 3] 

 Powstałą na skutek aktualizacji wyceny różnicę wartości 
netto środków trwałych odnosi się na kapitał (fundusz) z 
aktualizacji wyceny (...) [art. 31 ust. 3] 

 Kapitał  (fundusz) z aktualizacji wyceny podlega (...) 
zmniejszeniu o różnicę z aktualizacji wyceny uprzednio 
zaktualizowanych środków trwałych. Różnica ta wpływa 
na kapitał (fundusz) zapasowy lub inny o podobnymi 
charakterze, i ile odrębne przepisy nie stanowią inaczej 
[art. 31 ust. 4] 



Amortyzacja  środków 

trwałych 



Amortyzacja  

 Systematyczne rozłożenie w czasie obciążeń 
wyniku finansowego wartością aktywów trwałych 
przez ich ekonomicznie uzasadniony okres 
używania 

 Amortyzacja aktywów trwałych pozwala na rzetelne 
kreowanie wyniku finansowego w danym okresie 
zgodnie z koncepcją zachowania kapitału: 
wykazywany zysk nie jest zyskiem realnym, jeśli 
nie pokrył on wartości zużytych środków 
trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych 
wykorzystywanych przy wypracowywaniu tego 
wyniku finansowego 



Przy ustaleniu wysokości bieżącej 

amortyzacji danego składnika aktywów 

trwałych należy wziąć pod uwagę: 

 Wartość bilansową obiektu 

 Przewidywany okres jego ekonomicznej 

przydatności 

 Określoną metodę amortyzowania 



Przy ustalaniu czasu użytkowania 

amortyzowanych obiektów aktywów 

trwałych należy brać pod uwagę: 

 Oczekiwany okres wykorzystania obiektu 

 Oszacowane tempo zużycia fizycznego obiektu 

 Prawne lub inne ograniczenia dotyczące obiektu (np. 
wygaśnięcie terminów użytkowania z tytułu umowy 
leasingowej, nabytej licencji, itp.) 

 Oczekiwaną utratę przydatności technologicznej, 
wynikającą ze zmian procesu produkcji lub popytu na 
produkt wytwarzany przy użyciu danego środka trwałego 

 Inne ważne czynniki determinujące czas czerpania 
korzyści z używania określonego składnika aktywów  



Determinanty amortyzacji 

aktywów trwałych 



Metody amortyzacji 

1. Metoda czasowa – wielkość zużycia może być 
określana na podstawie czasu używania środka trwałego 

 Równomierna – wielkość miesięcznych rat amortyzacji jest jednakowa 
przez cały okres używania środka trwałego 
 

 Nierównomierna – w poszczególnych latach zużycie kształtuje się 
różnie i może być: 

 Progresywna – wielkość zużycia rośnie z upływem czasu 

 Degresywna – wielkość zużycia maleje z upływem czasu 
 

2. Metoda naturalna – odpisy umorzeniowe są 
uzależnione od rozmiarów produkcji w poszczególnych 
okresach 

3. „Jednorazowa” amortyzacja – dla małych oraz nowych 
podatników 



Metoda naturalna 

 Zwana amortyzacją na jednostkę produktu, uzależnia 
wysokość stawek amortyzacyjnych od pracy wykonanej 
w danym okresie przez dany środek trwały 

 

 

 

 

 At = (Wp/Po)*Pr      gdzie: 
At – odpis amortyzacyjny w danym okresie 

Wp – wartość początkowa środka trwałego 

Po – wielkość produkcji (przebieg) ogółem 

Pr – wielkość produkcji (przebieg) w danym okresie  

 



Metoda amortyzacji liniowa 

(inaczej równomierna) 

 Jest oparta na konwencjonalnym interpretowaniu 
procesu amortyzowania i zakłada, że używany obiekt 
aktywów trwałych zużywa się równomiernie przez cały 
okres życia ekonomicznego 

 Bieżąca wartość tego zużycia, czyli stawka 
amortyzacyjna jest wielkością stałą 

a = 100/t  

a – roczna stopa amortyzacji 

t – przewidywany okres użytkowania środka trwałego 

Am = (Wp*a)/12 

Am - miesięczna kwota amortyzacji (umorzenia) 



Obliczenia bieżącej amortyzacji, czyli rocznej stawki  

amortyzacyjnej można również dokonać  

za pomocą wzoru: 

Awt = (Wp – Wr )/ t 

Awt – roczna stawka amortyzacyjna 

Wp – wartość początkowa obiektu 

Wr – wartość rezydualna obiektu 

t – oszacowany okres używania obiektu w latach 



Amortyzacja malejącego salda 

(degresywna) 

W pierwszym roku amortyzację oblicza się następująco: 

AR = Wp *a’ 

AR – amortyzacja roczna 

Wp – wartość początkowa środka trwałego 

a’ – podwyższona stawka amortyzacji, np. 2*a 

 
W następnych latach amortyzację oblicza się: 

Ar = Wn*a’ 

Wn – wartość netto środka trwałego na początek 

każdego roku 

 

Gdy stopa amortyzacji degresywnej spadnie 

poniżej stopy amortyzacji liniowej można przejść 

na amortyzację liniową, czyli AR = Wp * a  

Odpisy amortyzacyjne kontynuuje się aż do 

miesiąca, w którym środek trwały zostanie 

całkowicie umorzony (Wartość początkowa = 

suma amortyzacji rocznych) 



Amortyzacja „jednorazowa” 

 Nie jest obowiązkowa, a możliwości jej 

stosowania zostały przez ustawodawcę 

ograniczone podmiotowo do: 

1. Małych podatników oraz 

2. Podatników podatku dochodowego 

rozpoczynających działalność gospodarczą, 

wyłącznie w roku jej rozpoczęcia 

 Jest dokonywana do wysokości 50 000 euro 

 Ale uwaga: jest to pomoc de minimis  



Jednorazowy odpis amortyzacyjny 

dla rozpoczynających działalność 

oraz małych podatników 

Art. 16j ust. 7 updop:  

Podatnicy w roku podatkowym, w którym rozpoczęli 
działalność, z zastrzeżeniem ust. 11, oraz mali 
podatnicy, mogą dokonywać jednorazowo 
odpisów amortyzacyjnych od wartości początkowej 
środków trwałych zaliczonych do grupy 3-8 
Klasyfikacji, z wyłączeniem samochodów 
osobowych, w roku podatkowym, w którym środki 
te zostały wprowadzone do ewidencji środków 
trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych, 
do wysokości nieprzekraczającej w roku 
podatkowym równowartości kwoty 50 000 euro 
łącznej wartości tych odpisów amortyzacyjnych. 

 



Niskocenne środki twałe 

Dla środków trwałych o niskiej wartości 

jednostkowej można stosować uproszczone 

metody amortyzacji w postaci (wg UoR): 

 Jednorazowy odpis amortyzacyjny 

 Odpis zbiorczy grupy dla środków trwałych 

zbliżonych rodzajem i przeznaczeniem 



Amortyzacja SOYD (Sum Of Years’ 

Digits – sumy cyfr rocznych) 

W metodzie tej występują: 

 Zmienne, malejące w czasie stopy 

amortyzacyjne 

 Stała podstawa liczenia amortyzacji 

Zmniejszające się z roku na rok stopy 

amortyzacyjne oblicza się wg wzoru: 

A%t = [T+(1 – t)]/[T(T + 1)/2] 

 

T – przewidywany czas użytkowania 

obiektu w latach 

t – rok (numer, cyfra), dla którego oblicza 

się stopę amortyzacyjną 

 

Stawki amortyzacyjne dla każdego okresu 

eksploatacji oblicza się wg wzoru: 

Awt=A%t*Wp  

  



Ewidencja planowej 

amortyzacji/umorzenia 

Z kolei nieplanowane odpisy amortyzacyjne obciążają (zob. slajd ewidencja utraty  

wartości środków trwałych): 

 

• Pozostałe koszty operacyjne (w związku ze zmianą techniki produkcji, likwidacją 

środka trwałego, wycofaniem z używania, darowizną, sprzedażą)   

lub 

• Straty nadzwyczajne (gdy są spowodowane zdarzeniami losowymi) 



Podlegają odpisom amortyzacyjnym: 

O przewidywanym 

okresie używania 

dłuższym niż rok 

Niezależnie od przewidywanego 

okresu używania 

 Budowle, budynki oraz 

lokale będące odrębną 

własnością 

 Maszyny, urządzenia i 

środki transportu 

 Inne przedmioty 

 Przyjęte do używania inwestycje w 

obcych środkach trwałych, zwane dalej 

„inwestycjami w obcych środkach 

trwałych” 

 Budynki i budowle wybudowane na 

cudzym gruncie 

 Środki trwałe niestanowiące własności 

podatnika, wykorzystywane na potrzeby 

związane z prowadzoną działalnością 

na podstawie umowy leasingu 



Nie podlegają odpisom 

amortyzacyjnym 

1. Grunty i prawa wieczystego użytkowania 
gruntów 

2. Budynki, lokale, budowle i urządzenia 
zaliczane do spółdzielczych zasobów 
mieszkaniowych 

3. Dzieła sztuki i eksponaty muzealne 

4. Składniki majątku, które nie są używane na 
skutek zawieszenia wykonywanej działalności 
gospodarczej (od miesiąca następującego po 
miesiącu, w którym zawieszono albo 
zaprzestano tę działalność)  



Kiedy dokonać pierwszego odpisu 

amortyzacyjnego przyjętego 

środka trwałego? 

 Ustawa o rachunkowości => zezwala na 

dokonanie pierwszego odpisu już w miesiącu, 

w którym środek trwały przyjęto do ksiąg 

 Przepisy podatkowe => nakazują, aby 

pierwszy odpis nastąpił dopiero w miesiącu 

następującym po przyjęciu środka trwałego 

do używania 



Wartości 

niematerialne i prawne 



Wartości niematerialne i 

prawne - definicja 

 Stanowią składnik majątku trwałego zaliczany do 
aktywów niefinansowych podlegających amortyzacji 

 Muszą spełniać warunki: 

1. Muszą być nabyte, czyli zakupione, otrzymane w 
drodze nieodpłatnej lub wniesione aportem 

2. Przewidywany okres ich ekonomicznej użyteczności 
musi wynosić powyżej jednego roku 

3. Muszą nadawać się do gospodarczego wykorzystania i 
być przeznaczone na potrzeby jednostki, czyli 
przynosić korzyści ekonomiczne 

 

 Dodatkowe warunki: identyfikowalność, kontrolowalność 



Zakres wartości 

niematerialnych i prawnych 



Definicje 
 Prawa autorskie – ogół uprawnień twórcy do 

stworzonego przez siebie dzieła i dzielą się na osobiste i 
majątkowe. 

 Prawa pokrewne – są to prawa do artystycznych 
wykonań, prawa do fonogramów i wideogramów oraz 
prawa do nagrań radiowych i telewizyjnych. 

 Licencje – są wynikającym z umowy upoważnieniem do 
korzystania z jakiegoś prawa do dobra o charakterze 
niematerialnym, przekazanym przez podmiot, któremu to 
prawo wyłącznie przysługuje, innemu podmiotowi. 
Przedmiotem umów licencyjnych są przede wszystkim 
dobra niematerialne wymienione w ustawie o prawie 
autorskim i prawach pokrewnych 

 Know-how – oznacza określoną wiedzę techniczną i 
technologiczną w dziedzinie przemysłowej, handlowej, 
organizacyjnej, naukowej. 



W skład wartości niematerialnych i 

prawnych wchodzą w szczególności: 

 Autorskie prawa majątkowe 

 Licencje, koncesje 

 Prawa do wynalazków, patentów, znaków 

towarowych, wzorów użytkowych oraz 

zdobniczych 

 Know-how 

 Nabyta wartość firmy 

 Koszty zakończonych prac rozwojowych 



Nakłady na badania i rozwój  

oraz ich skutki finansowe 



Zasady wyceny wartości 

niematerialnych i prawnych 

Tytuł wartości 

niematerialnych 

i prawnych 

Wycena wartości początkowej 

Nabyte prawa 

majątkowe 

Zakup – cena nabycia 

Darowizna, nieodpłatne otrzymanie – cena sprzedaży 

netto lub wartość rynkowa 

Wniesienie przez udziałowca – cena nabycia 

odpowiadająca realnej wartości rynkowej objętych w 

zamian udziałów 

Wartość firmy Dodatnia różnica między ceną nabycia firmy a 

wartością rynkową nabytych składników majątku 

Koszty prac 

rozwojowych 

Rzeczywiście poniesione koszty 



Wartość firmy 

 [Cena nabycia > od wartości godziwej 

aktywów netto] = wartość firmy 

 

 [Cena nabycia < od wartości godziwej 

aktywów netto] = ujemna wartość firmy 



Ewidencja odpisów amortyzacyjnych 

wartości niematerialnych i prawnych 

 



Okresy umorzenia wartości 

niematerialnych i prawnych 
Tytuł wartości 

niematerialnych i 

prawnych  

Ustawa o 

rachunkowości 

Przepisy podatkowe 

Prawa autorskie, 

licencje na programy 

komputerowe 

Nie określa Okres nie krótszy niż 

24 miesiące 

Spółdzielcze 

własnościowe prawo 

do lokalu  

Nie określa 2,5% 

Wartość firmy  Okres nie dłuższy niż 5 

lat (w uzasadnionych 

przypadkach do 20 lat) 

Okres nie krótszy niż 

60 miesięcy 

Koszty prac 

rozwojowych 

Okres nie dłuższy niż 5 

lat 

Nie mniej niż 36 

miesięcy 
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